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Petla while

Petla while wykonuje dang instrukcje lub blok
instrukcji tak dtugo jak dtugo warunek jest spetniony
(ma wartos¢ true). Ogdlna postac petli while jest
nastepujaca:

Petla while bada prawdziwos¢ warunku jeszcze przed
wykonaniem dalszego kodu (na samym jej poczatku),
dlatego tez, jesli warunek ma wartosc¢ false to
instrukcje zawarte w tej petli nigdy nie zostang
wykonane.



etla while - przyktad

public static wvoid main(5tring|[] args) {
int 1 = 0;
while (i < 10)

{
System.out.println(i + "Petle w Javie"
it++;
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Mozna tez tak:

public =static void main(S5tring[] args) {1
int 1 = 0;

while (i++ < 10)

{

System.out.println{(i + " Pegetle w Javie"
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Petla do while

Petla do while jest odmianga petli while, a jej ogdlna
postac jest nastepujyca:

Co nalezy rozumiec jako: Wykonuj instrukcje dopoki
warunek jest prawdziwy. Jako, iz warunek petli
sprawdzany jest na koncu, wykona sie ona zawsze
przynajmniej raz!



etla do while - przyktad

public static void main(String[] args) {

int 1 = 0;

do

{
System.cut.println{(i + " FPetle w Javie"):
i+t

}

while (i < 10):

1|

ALBO...

public static vold main(5tring[] arg=s) {
int 1 = 0;
do

System.ocut.println{i + " Petle 1
while (i++ < 9):

7 Javie™
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Petla for

Ogodlna postac petli for jest nastepujaca:

W miejsce wyrazenia poczatkowego wstawiane jest wyrazenie
stosowane do zainicjalizowania zmiennej stuzacej jako licznik
wykonan petli. Wyrazenie warunkowe okresla jaki warunek
musi by¢ spetniony by przejs¢ do kolejnego przebiegu petli.
Wyrazenie modyfikujace natomiast uzywane jest do
modyfikacji wartosci zmiennej bedacej licznikiem petli.



etla for - przyktad

public static volid main(String[] args) {

for (int i = 0; 1 < 10; 1i++)
System.ocut.println(i + " Fetle w Javie™);

Wartos¢ zmiennej i widoczna tylko w bloku petli

LUB

int 1 =0;
for (r 1 < 10; )
{

System.out.printiln{i + " Petle w Javie"
i++;

Warto$¢ zmiennej i widoczna poza blokiem petli




mcja break

* Instrukcja break powoduje przerwanie wykonywania

petli i opuszczenie jej blaln
Nie ma warunku zatrzymania petli

public =static wvoid in({String[] args) {1
for (int i = 0; ; i++ )
{
System.ocut.println{(i + " Fetle w Javie");
if ( 1 == 9)
break;
¥
¥

A i tak zadziala...
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/ Instrukcia break — przvktad 2

public =tatic vold main(5String([] arg=s) {
Wynik
for (int i = 0; 1 < 3; i++) {
for {(int j = 0; j < 3; j++) { a a
if (1 == 2) a1
break: -~
0 2
System.cut.println(i + " " + j):
) 1 0
) 11
1 z
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Instrukcja continue

* Instrukcja continue powoduje przejscie do kolejnej
iteracji danej petli (chyba, ze byla to jej ostatnia
iteracja).

public =tatic vold main(String[] args) {1
Wynik
for (int 1 = 0; 1 < 5; i++) {
if (1 == 3) ]
continue; 1
Syvstem.ocut.println(i) ;
Z
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Etykietowane break i continue

Instrukcje break i continue majq réwniez posta¢ w
polaczeniu z etykietami.

Etykieta to wyznaczone miejsce w kodzie programu.
Etykiete definiuje sie przez podanie jej nazwy zakonczonej
znakiem dwukropka

break etykieta powoduje przerwanie wszystkich petli
znajdujacych sie za etykieta (innymi stowy przerwij
dziatanie petli i idz do etykietai).

continue etykieta powoduje przerwanie biezacej iteracji
petli przejscie do miejsca oznaczonego etykieta. Nastepnie
nastepuje ponowne wejscie do petli znajdujacej sie tuz za
etykietq!



tykietowane break - przyktad

Wynik

0
0
0

0
1

| b

etykietal:
for (imt 1 = 0; 1 < 3; 1i++) {
for (int j = 07 j < 37 j++) {
if (i = 1)
break etykietal;
Svestem.cut.println{(i + " " 4+ j):
H
}
Wida¢ roznice?
for (inmt i = 0; 1 < 37 i++) {
for (int 3 = 07 7 < 3: j++) {
if (i == 1)
break;
Syvstem.cut.println{(i + " " 4+ j):
H

Wynik
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Cwiczenia 1

Wykorzystujac petle for napisz program, ktory wyswietli
parzyste liczby catkowite z zakresu od o do 2o0.
Wykorzystujac petle for napisz program, ktory wyswietli
liczby catkowite od 1 do 30 podzielne przez 3.
Napisz program, ktory wyswietli na ekranie liczby od 1
do 20 i wypisze przy kazdej, czy jest ona parzysta czy
nieparzysta

Wykorzystujac petle for.

Wykorzystujac petle while.

Wykorzystujac petle do while.



Cwiczenia 2

Napisz program, ktory wyswietli na ekranie liczby z
zakresu od 1 do 100 podzielne przez 4, ale
niepodzielne przez 8 i niepodzielne przez 10.
Wykorzystaj w tym celu instrukcje continue.

Napisz program, okreslajacy ile lat trzeba
oszczedzac¢ w banku na 5% lokacie, aby przy
zarobkach rzedu 12000 zt rocznie netto miec na
koncie sume co najmniej 200000 zt. Zatéz, ze od
odsetek ani dochodu nie jest pobierany zaden
podatek.
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Cwiczenia 3

Napisz pr 1gram wyliczajacy najwiekszy wspolny dzielnik dwoch liczb
catkowitych podanych przez uzytkownika algorytmem Euklidesa.

Napisz program wyznaczajacy silnie podanej przez uzytkownika liczby.
Napisz program kalkulator, ktory bedzie realizowal nastepujace operacje:
Dodawanie dwoch liczb

Odejmowanie dwoch liczb

Dzielenie dwéch liczb

Mnozenie dwdch liczb

Wyznaczanie pierwiastka kwadratowego z liczby

Wyznaczanie procent z liczby.

Wyznaczanie reszty z dzielenia dwoch liczb.

Wyznaczanie dowolnej potegi danej liczby.

Kalkulator powinien umozliwia¢ wybdr oFeraC]l do momentu podania przez
k

uzytkownika znaku ,k” oznaczajacego koniec dziatania programu.
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Cwiczenia 4
Napisz program, ktory wyznacza najwieksza i
najmniejszg wprowadzong przez uzytkownika
liczbe. Zakonczenie wprowadzania liczb okresla
znak k.
Napisz program wypisujacy wszystkie potegi liczby 2
az do 2”*n (n - podawane na wejsciu przez
uzytkownika).
Wezytujacy pojedyncze znaki (az do momentu
wystgpienia znaku ‘z’) i wyswietlajacy je. Po
wpisaniu znaku litery X', nastepny wczytany znak
nie zostaje wyswietlony.



